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Élet és Halál.
Irta: Ilosvay Lajos udvari tanácsos.

Azoknak n leverő gondolatok 
ellenére, amelyek hónapokon át 
megszállva tartottak mindnyájun­
kat, merem állítani, hogy a mióta 
az egészségtani ismeretek szélesebb 
körben kezdenek elterjedni, nem­
csak szólam, hanem valóság, min­
dent elkövetni, hogy a hazánknak 
egyetlen lakója se pusztuljon el 
hamarabb, mint akkor, amikor a 
természet intézkedése szerint meg­
érett a halálra. Csakhogy azt, amit 
a természet jól elrendezett, össze­
zavarja az emberi tökéletlenség. 
Bányákban, gépek körül, utcai 
közlekedések alkalmával, vasúton, 
hajón, repülőgépen r legnagyobb 
óvatosság, a legszigorúbb törvé­
nyes intézkedés és ellenőrzés se 
tarthatja távol a szerencsétlenséget. 
Azután meg a természeti erők vá­
raikul kitörései is borzasztó pusz­
tításokat vihetnek végbe az embe­
rekben, állatokban egyaránt, mert 
az ember a természet figyelmezte­
téseit ritkán szokta megbecsülni 
és követni. De ha a balesetek 
ellen feltétlen bizonyossággal nem

védekezhetünk is, mégis annyira 
ismerjük már az ellenünk törő tá­
madásokat és akkora éberséggel 
kerüljük a veszélyt, hogy napja­
inkban már igazán nem tudatlan­
ságnak, nem könnyelműségnek, 
hanem csakugyan különös balsze­
rencsének tulajdoníthatjuk a vélet­
len halált.

Felvetődik azonban az a nehéz 
kérdés.- vájjon a véletlentől füg­
getlen halált miféle okok szabá­
lyozzák ? Vájjon, ha valaki olyan 
életrendet folytatna, amely egész­
ségtanig a legokszerübb és 
minden betegséget okozó hatás­
tól óvakodnék, hosszabb idejig 
élne-e ? vagy a halál minden 
egyes egyénnél, a legszorgalmas- 
sabb óvatosság ellenére is, előbb 
vagy utóbb, de végzettszerüen 
következik be.

Be kell vallanunk, hogy az 
élet és halál mibenlétének aoy- 
nyira fontos és kétségtelenül izgató 
kérdését, mai ismereteink elégte­
lensége miatt megfejteni nem bír­
juk. Egész sor mély gondolkodásra 
váló és szellemes nyilatkozat köt­
heti le figyelmünket, melyekben j 
néha mintha megcsillanna az igaz- |

ság fénye, ha azonban tovább el­
mélkedünk észrevesszük, hogy ha 
megkapó ötletekkel, szerencsésebb 
feltevésekkel találkozunk is az mi 
relytély volt, rejtéljLOJaarad tovább 
is, és tagadhatatlan, hogy hafál 
ellen nincs orvosság.

Az igazságtól nem járok távol 
mikor azt állítom, hogy a létért 
való küzdelemből származó kivá- 
lógatótás, mely egyúttal a kedve­
zőtlen viszonyokkal szemben ta­
núsított nagyobb életrevalóságot 
is jelenti, csak azt bizonyítja, hogy 
azok, akik súlyosabb megpróbál­
tatásokon keresztül mennek, va­
lószínűleg nehezebben pusztulnak 
el, mint azok, akik mindig jó 
viszonyok között élve, hirtelén 
mostoha körülmények közé kerül­
nek. De ez csak föltevés. Azok az 
általánosítások, amelyek növények 
és állatok életének megfigyelésé- 

i bői származtak, már azért sem 
lehelnek ellenvetés nélkül érvé­
nyesek az emberre, mert akárhány­
szor érzelmi mozzanatok döntik el 
hogy szervezetünk a betegségét 
előidéző hatássokkal szembeu fo­
gékonyabb, vegy ellentálóbb le­
gyen. Akár nagy örömmel, akár

T ARCA.
Szombat.

— Irta Vértessy Gyula. —

Egy kis ideig, mig lent laktak a 
kis városban, boldogok is voltak, de az­
után, hogy fölköltöztek, minden a régi 
vágásba fordult vissza. Az ura azt hazud­
ta, hogy csak a jobb munka kedvéért 
jött fel, de mások azt beszélték, hogy 
szeretője van itt . . .

— Ha igaz lenne ? Oh a gyalázatos 
gazember ! De nem lehet igaz ! Ráfogás, 
pletyka!

Igyekszik a lelkét kiszabadítani a 
ráfonödó szörnyű gondolat súlya alól, 
hogy az ura nemcsak korhely lump, de 
gazember" is, aki szeretőjére költi a pén­
zéi, mig ők idehaza étien nyomorognak.

De hasztalan akar menekülni ; a 
kínzó gondolat követi, mint az árnyék.

- Megcsal, megcsal ! Talán most is 1
A bágyadt fényű szemből vészjós­

lóan csillan elő valami vad, szilaj tekintet 
s az asztalon fekvő kenyér vágó kést 
szinte öntudatlan mozdulatlan veszi 
kezébe : 4

dóan friss minőségben és korona 
kr„ ugyant/, o-nól 15 kr., ugyanaz

— Megölném, ha igaz lenne 1
De hirtelen visszaereszti az asztalra 

a kést, amint belép tántorogva, részegen 
az ura.

Fellélegzik. Hál, istennek, csak része- 
geskedett I Ez is bűn, de nem olyan nagy 
mint a másik lett volna,

— Nem szégyenled magad Pista ?
— Te ne kezdjél megint prédikálni, 

mert vissza megyek !
Leül az ágyszélére és vetköződni 

kezd :
— Azért nem gyühet haza az em­

ber, mert igy fogadják !
— Csak nem csókolhatunk neked 

kezet, a miért hogy a korcsmá­
ban dőzsölsz, mig mi idehaza éhezünk.

A részeg ember keresgél a 'sebében 
s végre az asztalra dobja az összekötött 
csomagot, melyben a még este vásárolt 
túró. kenyér meg kolbász van.

—- Nesztek ! Faljatok 1 Hogy meg 
ne dögöljetek éhen 1

— Komisz ember vagy, Pista ! Fed- 
di az asszony szelíden.

_ Azért mégis lehúzod a csizmámat,
ha komisz vagyok is.

Az asszony engedelmesen lát neki,

hogy lehúzza, mig a részeg férfi nagy 
kényelmesen végigdől az ágyon.

— Mégis ur az ur, pokolba is 
morogja mámorosán fél álomban — ez 
aszongya, hogy komisz ember vagyok, 
de azért lehúzza a csizmámat, az a másik 
még nem huzza le de aszongya, hogy 
csókolni való, aranyos vagyok 1

Bután vigyorog is hozzá s úgy foly­
tatja :

— Bizony aszondta, oszt, meg is csó­
kolt, nem csak mondta. Az nem olyan 
ám mint te. Te mindig aszondod, hogy 
érzed rajtam a pálinkát, az meg sose ér­
zi. Nem ám ! Külömb fehércseléd az, 
mint te békám !

— Kiről beszélsz ? Hol voltál -kiált 
rá az asszony s gyönge karjaival, melyek­
be erőt kölcsönöz az indulat felrázza az 
urát az ágyról :

— Ki az aki külömb, mint én ? Ki 
az a nyomorult, aki a szeretőd ? Hol jár­
tál ? Kinél ?

A részeg ember feltápászkodik, de 
az asszony visszalöki az ágyra.

— Egy tapodtat se engedlek ! Gya­
lázatos gazember 1

— Te megöllek 1 hörgi rekedten eresz ell
Kőbányai Polgári részv. sörfőzde 
Sörei. Ajánlja Ausländer Jenő sörfőraktáros 
melyek nála és az ő ismétel árusítóinál állan-

zárral ellátott üvegekben kapható és pedig a Király-sör I öveg vételnél 16 
IO-nél 14 krért. A kiviteli márciusi vagy a Barát maláta barna sör üvegenként 
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CSONGRÁDI LAP8 lodal
nagy rettegéssel járó lelki felindu­
lások elég gyakran válnak végze­
tessekké és sokszor hirtelen, más­
kor lasabban rövidíthetik meg éle­
tünket. Mindazonáltal vigasztalhat 
és megerősíthet benünket az a 
meggyőződés, hogy ha a végső 
okot még sürü homály fedi is: 
egyre jobban ismerjük fel azokat 
a tényezőket, amelyek az életnek 
ellenségei és a sikernek el tagad­
hatatlan jele, hogy valóban mó­
dunkban van az ellenséges táma­
dások számát csökkenteni, vagy 
az ellentállásra szükséges erőt 
gyarapítani, Ez is, az is csak a 
baj megelőzésére oktat, de mind- 
ákét eljárás rendkívül becses és 
azok a kiváló férfiak, akik alkal­
mazásukra megtanítottak, örök 
halálra kötelezték az emberiséget. 
Ha pedig megfontoljuk, hogy 
számtalan veszedelmes betegség 
gyógyításának biztossága, az ujjabb 
időkben végzett kutatások követ­
keztében hihetetlen mértékben 
nevekedett: akkor némi büszke­
séggel jegyezhetjük fel, hogy azok 
a szellemóriások, akiknek megfi­
gyelése élesebb, következtelése 
erősebb, kigondoló tehetsége mé­
lyebben járó, elevenebb és hozzá­
tehetjük, szerencséjük is nagyobb 
volt. mint szaktársaiké, a haláltól 
való félelmet ma már olyan mér­
tékben csökkentették, amilyenről 
harminc-negyven évvel ezelőtt az 
orvostudomány legfölebb csak 
álmodott, de megvalósulásukban 
reménykedni csak alig mert. Bi- 
nyára Pasteur, Semmelweiss, Beh­
ring és általában az orvostudomány 
nagy vezéralakjai, nem a tudomá­
nyos akadémiák, hanem az embe­
riség halhatatlanjai !

A felebaráti szeretetben nevelt 
és az embertársaiért érző ember­
hez méltóbb feladat nem is kép­
zelhető, mint mindenkit megtaní­
tani rá, hogy miként lehet sokáig 
élni. ülni nem a kezdétleges em­
ber állatias életét, hanem élni a 
sok ezeréves tapasztalás és emel­
kedés alapján tökéletesedett, mü­

veit és polgárosult ember életét, 
aki ismeri, hogy milyen viszony­
ban van a környezethez, mérlegel­
ni tudja azt, ami árthat és ami 
használhat, aki tudja, hogy mivel 
tartozik az összes emberiségnek, 
de az is leikébe van oltva, hogy 
mivel tartozik az emberiség azon 
kis részének, amely egy földterü­
leten országot alkotott, hogy sa­
ját nyelvében, saját szokásai és 
törvényei szerint teljesítse minden­
kivel szemben a végzettől kiszabott 
kötelességeit.

Ha nekünk csak azért kelleje 
küzdenünk, hogy azt a legkeve_ 
sebbet állítsuk elő, mivel a mos~ 
to ha időjárás ellen védekezhetünk 
és a mi életünk fenntartásár1 
szükséges, szerfelett csekély mun­
kára volnánk utalva. Igaz, hogy 
a legkevesebb életszükségletek 
hiánya is ellenséges indulatot ger­
jeszthet az emberben ; de az is 
igaz, hogy a kezdetleges embernek 
kevesebb oka lehetett a versen­
gésre és kevesebb alkalma az 
ellentétek kielégítésére. Ugyan mi­
csoda célja lett volna egymásra 
törni olyan embereknek, akiknek 
csak kezüket kellett kinyújtani, 
hogy az álhitembe! szükségletei 
kielégülhessenek ? Ts bár nyilván­
való, hogy az állatéleti okok is 
vezethetnek véres küzdelemre hi­
szen a hímnek a nőstényért való 
megverekedése, közönségesen is­
meretes : mégis a legvérengzőbb 
tusák nem az állati ösztön, hanem 
az értelem megnyilatkozása követ­
keztében fejlődtek ki és milliók­
nak meg millióknak okozták ha­
lálát.

= Megyegylilés. Csongrád vármegye 
törvényhatósági bizottsága f. hó 14-én d. 
e. 10 órakor rendes közgyűlést tart amely- 
lyen 126 tárgy kerül tárgyalás alá. Csong­
rádi várost érdeklő tárgyak a követke­
zők :

Sváb Jakab-féle alapítványi két 
ösztöndíjas hely betöltése iránt intézkedés.

Csongrád község képviselőtestületé­
nek határozata a Csongrádon létesítendő

____ ________________  19. szám
népház céljaira szükséges telek átengedése 
tárgyában.

Csongrád község képviselőtestüle­
tének 1909 évben beszedendő anyakönyvi 
kivonati dijaknak az anyakönyv vezet ők 
részére átengedése tban.

Kádár Ferenc fellebbezése Csongrád 
község képviselőtestületének 85. sz. hatá­
rozata ellen utcaszabályozási ügyben.

Justin Mihály fellebbezése Csongrád 
község képviselőtestületének a mázsamester 
alkalmazása tban. hozott határozata ellen.

Csongrád község határozata özy. 
Miskolczy Istvánnénak kegydij engedé­
lyezése ügyében.

Csongrád község képv. test. határo­
zata s az ellen L. Tóth István fellebbezése 
vízlevezető árok áthelyezése tban.

ÚJDONSÁGOK.

— Scossa Dezeő ünneplése. Tegnap 
tartotta meg a „Csongrádinegyei Tanító 
Egyesület“ évi rendes közgyűlését H. M. 
Vásárhelyen. Ez alkalmat felhasználta az 
egyesület arra, hogy Csongrádinegye ér­
demekben gazdag kir. tanfelügyelőjét ün­
nepelje, ki működésének most töltötte be 
25 ik évét. Az ünnepély, az ünnepelt tan- 
felügyelő kívánságához képest .csak na­
gyon egyszerű lesz. Azonban annál na­
gyobb benső melegséggel fogják őt 
ünnepelni kerületének tanférfiai.

— 100 féle rozsa. A gőzfürdő kert­
ben az idén száz legszebb rózsa íaj lett 
ültetve melyek a nyáron már virítani 
fognak. Nem mindennapos látvány lehet 
annyi féle rózsában gyönyörködni. A ta­
vaszi munkálatok befejezése után az a 
kis kert igazi paradicsommá van változ­
va. A számtalan sok féle virágos cserjék 
egymásután mutatják be díszeiket pom­
páikat. Napról napra újabb virágok nyit­
nak mutatkoznak. Az idén is sok szép 
újdonság lett beültetve amelyet még 
Csongrád nem igen ismerünk. Ujjabb 
fenyő fajokkal is szaporodott a kert, most 
a fakadás alkalmával igazi fenyő illat 
áradozik mint valami fenyves erdő ben 
Ez a szép kert a közönség használatára 
volt szánva egykor de senki sem vette 
figyelembe, nem kellet senkinek, mert 
Csongrádon nem igen lelkesülnek a szép­
ért. Ehhez pedig ingyen lehetett volna 
jutni. Május elseje óta kád fürdő minden 
napon van, gőzfürdő pedig szerdán a 
férfiaknak és cső törtökön a nők részére. 
Pénteken zóna olcsó gőzfürdő nap van

— Veszedelmes időjárás. Nem volt
elég, hogy eddig a szárazság miatt vetni 
sem lehetett : hanem a m. héten volt

Mikor aztán látja, hogy az asszony 
nem tágít, a részegek logikátlan logikájá 
val kérlelni kezd :

— No ne haragudj, Trézsikém ! 
Eressz el ! Csak téged szeretlek !

— Nem eresztelek ! Leszámolunk : 
Hol voltál ?

— Hol voltam ? No csak ne kiabálj, 
azt is megmondom. Elmondok szép sor­
jában mindent, de most álmos vagyok, 
hagyj aludni I

Hátrahanyatlik, szeme lecsukódik s 
aludni akarna, de az asszony nem en­
gedi.

— Nem alhatsz addig : mindent
ak árok tudni ; Azután majd alhatsz na­
gy on sokáig- mindig.

A részeg ember félálomban felelget :
— Mindig ? Mindig nem akarok.

Csak holnap délig : No hagy aludjam.
•— Le nem hunyod a szemed, a inig 

nem beszélsz. Azután, akár fel se nyisd 
többet : Hol jártál ? Kinél v oltál ?

— Akarod tudni ? — kérdezte buta 
mosolygással, h ragadni készülő szemét
alig birva nyitva tartani — akarod ? Hát 
Dininél. Az ám nem olyan könyzackó.

mint te : Néni is sovány ; kövér, oszt 
mindig nevet.

Nagyot esettintett a nyelvével, azután 
végigdől az ágyon : a szeme lecsukódik, 
az álom erőt vesz rajta.

Az ssszony megrázza még egyszer, 
hátha lelébredne : Ébren létéből erőt akar­
na meríteni, hogy dulakodjék legalább 
vele. hogv végezhessen legalább ébren 
lévő emberrel.
De az alvó nem ébred. Elereszti, az visz- 
szaesik, szinte élettelenül.

A szegény asszony egész testében 
remegve áll mellété halántékán csak úgy 
kalapálnak az erek ; agyában őrült gon­
dolatók kergetik egymást s szeme előtt 
csak egy vágy lebeg : megölni ezt a 
gazembert.

Egy lépést tett az asztal felé, kinyúj­
totta kezét a kenyérvágó kés után.

Es e pillanatban egész világosan áll 
előtte, hogy neki joga van megölni azt 
az embert. A bosszúi a vágyó vadai lőtt 
arca volt mái akkor az a sapadt, szen­
vedő arc. Ujjal görcsösen szorították 
össze a kés csont nyelét, tekintete vadul 
felvillogott, m g egy pillanat s a kést

bedöfi az alvó ember szivébe.
Ekkor megszólalt az egyik kis fiú, 

felülve az ágyban s rámutatva az aszta­
lon heverő kenyérdarabra, mely kiesett 
a csomagból.

— Mama kenyeret ! Apa hozot I 
Apa jó ; az Istenke is jó, meghallgatott.

A nő megrászkodott, mnt a kit hir­
telen valaki rósz álomból felébresztenek, 
s azután odalépett az asztalhoz, szelt a 
kenyérből s odavitte a fiainak :

— Apátok hozta ! Szeressétek az 
apátokat, ő szerzi a kenyereteket, a 
kenyerünket . . .

(Yégs.)
Aboldcgságct....

A boldogságot, istenem !
Hát én már meg nem ismerem ?
Csak egy sugárt belőle nékem !
Vigaszul gyászom éjjelében.

Vagy a boldogság oly madár,
Mely csak virágos lombra jár ?

— Azért nem száll az én szivembe, 
Virág helyett — romokra lelne 1
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ugyan eső, de majdcsak annyi kárt tett, 
amennyi hasznot. A szöllők egy részét 
kedden délután elverte ó jég. Az egész 
szöllőhegyen volt ugyan jég, de a zöme 
a csurgóparti szöllőkön és az erzsébetin 
ment keresztül. Különösen nagy kárt tett 
az erzsébeti és bukrosparti szöllők között, 
hol a gyümölcsöt és a szöllőt egyaránt 
tönkre verte. Most meg olyan hidegek 
járnak minden hajnalban attól kell fél­
nünk, hogy a gyümölcs és a szöllő elfagy. 
A f. hó 7-én és 8-án virradóra csak az 
mentette meg a fagytól a szöllőket, hogy 
szél volt. De nem bizonyos, ma hajnalra 
nem fagy e-el minden termés, mert a 
hideg, még mindig tart.

— Heringes hordók az iskolákban. A
múlt hét folyamán Dr. Boér Antal járási 
főorvos ur az összes tanyai iskolákat 
meglátogatta és azt tapasztalta, hogy a 
szőlőközőtti iskolában egy teremben 160 
tanuló, a bukrospartiban pedig 158 van 
összepréselve. Ha most már figyelembe 
vesszük, hogy a helybeli áll. polgári fiú­
iskola 1-ső osztályában az előadó tanár 
alig képes a saját tengelye körül megfor­
dulni a túlzsúfoltság miatt, kénytelenek 
vagyunk azt feltételezni, hogy a t. gond­
nokság a termeket hordóknak a tanuló­
kat meg keringnek képzeli. De hát sokan 
azt tartják, hogy minek az iskola, mikor 
a gondnoksági tagok között is van, aki 
sem irni sem olvasni nem tud, mégis 
gondnok.

— Tűz. Folyó hó 6-án Felföldi Ist­
ván tanyája állítólag vétkes gondatlanság 
következtében kigyuladt és teljesen leé­
gett. A kár 1930 koronát tesz ki, a bizto­
sítás révén azonban a kár ha a gondat­
lanságot rá nem bizonyítják megtérül.

— Tolvajok akik az anyjukat meglop­
ták. Még e múlt hóban Kókai József és 
Kókai Lajos szentesi lakosok édes anyu­
kat meglopták. Bementek a tanyába és 
először édes [anyjukat kiűzték onnan és 
aztán egy kocsi holmival megrakodva el­
menekültek. Fiai ellen feljelentéssel ált 
anyjuk az ügyészségnél, akik most a 
vizsgálat elől ismeretlen helyen bujkálnak.

— Jutalom az adópréselésért. A köza­
dók kezeléséről szóló törvény felhatalmaz­
za a pénzügyiminisztert, hogy azokat a 
községi jegyzőket és városi adóhivataló­
kat, a kik az ez évi adótartozást beszedik 
és beszállítják, jutalomban részesíthesse. 
Az elmúlt 1908-ik évben egyenes adók­
ban az előirányzatnál 49 millió koronával 
több folyt be. A pénzügyminiszter méltá­
nyolva ezt az eredményt, a községi jegy­
zők (városi adóhivatalok) megjutalmazá- 
sára 59 ezer koronát bocsájtott a pénz­
ügyigazgatóságok rendelkezésére.

végre. Hercel egyetemi tanár, de amikor 
szükségesnek mutatkozott, a berlini pro­
fesszor segítségére volt. Háromnegyed 
óra hoszáig tartott a műtét, amely ktünő- 
en sikerült. S/ivák betegsége nem súlyos 
természetű, de egyelőre nyugodnia kel s 
azért az orvosokon kívül látogtást nem 
fogadhat.

— Gyermekizáj: Tanító : „Hol fordul 
elő a szarvas ?“ Kistanuló: „Az erdőben“ 

>*®s a“ — — — Tanuló: ,, És 
a Schichtszappanon.“ Tanító (mosolyog­
va): ,.Helyes! De én a hegyeket gondol­
tam. Tehát a szarvas hegyeken és az 
erdőben fordul elő" — —. _ mes a 
Schichtszappanon“ kiátitotta a kis t’ártsa- 
ság egyhangúan és vidám nevetéssel. 
Ékkőt mái a tanítónak is kellett nevetni.

— Gyógytudomány pontos megfigye- 
les exact kísérletek alapján ma már oly 
színvonalra emelkedett, hogy képes a 
termeszei pusztító elemi ellen sikeresen 
harcolni és a szervezet ellenálló képessé­
gét növelni. Különösen érvényesül ezen 
haladás egy uj gyógymódban, melynek 
megalapítója magyar orvos. Dr. Kovács 
Izsó fővárosi orvos majdnem két évtized­
re terjedő tapasztalatából megállapította, 
hogy a vér alkalicitása a legjobb védőszer 
és a leghatalmasabb természtes gyógy- 
szer.Ezen elsőrangú gyógytényezőt nagy­
ban emeli speciális gyógymódjával, mely 
által a vér ártalmas állati fehér jeanya- 
goktól megszabadult erősen tilkalikus lesz 
Közel 5000 beteg- különösen olyanok, 
kik asztma, köszvény, gór vénykór szív 
gyomor,- epekő és idegbajban szenvetek 
vette igénybe ezen uj gyógymódot, 
többnyire oly fényes és tartós eredmény- 
nyel, hogy lelkes apostolai ezen gyógy­
módnak. Dr. Kovácsnak ezen célra beren­
dezett gyógyintézete van. Bndapeten, V 
Váci körút 18 szám alatt.

— Egy biztosító intézet üzletered- 
mónye. Az egész országban nagy népsze­
rűségnek és közkedveltségnek örvendő 
GIZELLA EGYLET, kölcsönös élet és 
hozomány biztositó intézet. Budapest, IV. 
Vácz utca 9. A lefolyt üzletében is a 
legszebb eredményeket érte el. Az intézet 
1908. évi mérlegének legfontosabb adatai: 
a 28. üzletében elért eredmények a leg­
nagyobbak, a melyeket az intézet valaha 
kimutahatott, Díjbevétel az 1908, évben 
K. 9, 212. 776 tőke- jövedelem az 1908. 
évben K. 76, 015, 607. A múlt évi tiszta 
nyereség K. 559. 610: Az utolsó 5 év 
alat felgyülemlett osztalékösszeg, melyet 
az intézet tagjai közt szétoszt K. 1, 870.
097. Az intézet vidéki képviselőket ma­
gas javadalmazással alkalmaz.

4484.1909 sz.

éyi május hó 17-ik napjáig a szárntiszti 
hivatalban közszemlére tétetik, hói azt s 
hivatalos órák alatt bárki megtekintheti 
s az ellen azok kik ezen adónemmel a 
múlt évben is megróva voltak a lajstrom 
kitételének napjától, azok pedig kik ezen 
adónemmel megróva nem voltak, adótar­
tozásainak az adókönvyvecskéikben történt 
bejegyzésétől számított 15 nap alatt fel­
szólamlásaikat az elöljárósághoz benyújt­
hatják.

Csongrádon, 1909 május hó 7-én,
Kovács Elemér

Íegyző.

4067.1909 sz.
Hirdetmény.

Az aranka kötelező irtása tárgyában 
kiadott 36451.1904 és 66600.1907 sz. m. 
kir. földmüveléügyi miniszteri rendelet 
alapjan közhírré tétetik, hogy az aranka 
a lakosság által irtandó s a mulasztók 
kihágást követelnek el, mely a kihágási 
cselekmény megtorlásán túl az észlelt 
arankának a hatóság általa mulasztást el­
követők terhére való kiirtásával jár.

A mezőörök utasítva vanak a mulasz­
tás azonnali bejelentésre.-

Csongrád 1909 évi április hó 24-én
Sólya Gyula s k

főjegyző.

JMéaziroe Hmbrue,
úri, női és gyermekei pész 

Csongrádi.
Cseni égi Károly-utca 4. 

Tisztelettel értesítem a csongrádi úri 
közönséget, hogy 1 évi jótállással elegáns 
úri, női és gyermekcipőket a lehetőleg 
jutányos árban készítek.

Megrendeléseket valamint javításokat 
gyorsan és pontosan eszközlök.

Kívánatra rendelés céljából házhoz 
megyek. Különösen felhívom a t. urak 
figyelmét rendhivüli elegáns úri cipőimre 
amelyeket még máig is szállítok egy elő­
kelő budapesti cégnek.

B. pártfogást kér teljes tisztelettel,
Mészáros Ambrus

czipész.

Ifj. ZSOLDOS FERENCZ 
r—— SZENTESI =

téglagyárában
— Védekezz a vértetil ellen. Mint ál­

talában tudjuk a minisztérium már rég 
elrendelte a vértetü kőtelező irtását, mi­
nek következtében községünk érdemes 
elöljárósága hirdetést is tett közé a la­
pokban. Tegnap pedig leküldte az állami 
róvartani állomás igazgatóját a szőllőközti 
almafák megvizsgálására. Tény az, hogy 
itt, különösen vizenyősebb főidben az al­
mafákon nagy mértékben lépett fel a vér­
tetü. Azonban az csak egy ".hónap múlva 
mutatja meg magát addig el van húzódva. 
Tehát ma még nagyon keveset lát belü- 
lük az igazgató ur.

— Szivák Imrét megoperálták. Szivák 
Imre országgyűlési képviselő, a budapesti 
ügyvédi kamara elnöke, hétfő óta betegen 
fekszik a. Herczel-féle szantóriumban. 
Régi yesebaja ujult meg s annyira elmér­
gesedett, hog az orvosok elkerülhetetlen­
nek tartották az operációt. A család meg­
hívására eljött. Berlinből dr. Izrael sebész 
professzor, akit annak idején a király is 
elhivatott a beteg báró. Fejérváryhoz. 
Az operációt kedden délelőtt hajtotta

Hirdetmény.
Az 1909 évi vármegyei útadó adó- 

lajstrom 1909 évi május hó 10-ik napjától 
1909 évi május hó 17-ik napjáig a szám­
tiszti hivatalban közszemlére tétetik, hol 
azt a hivatalos órák alatt bárki megtekint­
heti s az ellene azok kik ezen adónem- 
méla múlt évben is megróva voltak a 
lajstrom kitételének napjától, azok pedig 
kik ezen adónemmel megróva nem voltak 
adótartozásainak az adóköny vvecskéik- 
ben történt bejegyzésétől számított 15 
nap alatt felszólamlásaikat az elöljáróság­
hoz benyújthatják.

Csongrádon, 1909 május hó 7-én.
Kovács Elemér 

jegyző.

9690. 1908 sz.
Hirdetmény.

Az 1908 évi fegyveradó potlajstrom 
1999 évi május hó 10 ik napjátóf 1909

mindennemű építkezési és 
disztéglák, vasas és íólvasas 
burkoló téglák, keramit leme­
zek, padozat téglák, villany- 
végű lapos cserép, gerincz- 
cserép a legjutányosabb áron 
bármily mennyiségben kap­

ható.
Értesítés

A csongrádi gőzfürdőnél áp­
rilis 21-től kád fürdő minden 
nap, szerdán gőzfürdő egész nap 
a Cél fiáknak, csütörtökön egész nap 
a nőknek, pénteken zóna gőzfürdő 
délelőtt a férfiaknak, délután a 
nőknek.

Teljesen ártalmatlan a Wiesner-fél „Erika 
Créme** mely pár napi használat után el­
tüntet szepló't, sömört, pattanást és mindennemű 

borhibát. I télgely I kor. „Erika Szappan“ darabia 50 fillér. — Kapható egyedül a készítőnél
■mwT •____ _ W „Szent Rókus“ gyógyszertáiáWiesner EjÜJOS ben Csongrád, Kossuth-tér.

Kitűnő arezszépitö szer!
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A konyhában és házban
int, ami egyáltalában mosható ás 
6, oiakla

schiebt zarvasszappoBáva!
tisztítsunk. £ szappan évtizedeken át folytatott 
beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak 
eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
célra, még ott Is, hol közönséges szappan 
felmondja a szolgálatot vagy kitlönöe gondosság 

szükségeltetik.
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Értesítés.

Van szerencsém a nagyér­
demű közönséget tisztelettel 
értesíteni, hogy nálam a leg­
divatosabb és a legmagasabb igé­
nyeknek megfelelő

férfi-ruha
készül a lehető legszolidabb 
árak mellett.

Ajánlom továbbá dús vá­
lasztékú magyar és angol 
szövet raktáromat,

Amidőn a n. é közönség 
kegyes pártfogását kérem, 
maradtam teljes tisztelettel :

Medgyesi Ferencz
férfi szabó

szabó ipari szakoktató.
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FÉLIX «IOGlFtRD4
Téli és nyári y égy hely Hagy »ár ad mellett.
. , , ,. fnvrA Irenes liő forrás, viz hőfoka 50° I 'elzius-Európa leggazdagabb f^^én08 (r8uma) és lmszvény ellen. 

GyógyjavaUat fu dó a aKJtman BeVtefészek gyulladások, méh

190§ érheti 8600 állandó

©
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fttrtlöveiitléS'
Állandó fürdóorvos, állandógyógytái, 250 kényelmes lakó szoba kitűnő 

nUínifik intánvos étlapárak. Állandó elsőrendű cigány zene, vasár­naponként’ katona zene, tcumis pálya, gondozott sétautak. 200 holdas park.

Pósta, távírda interurbán telefon
Curtax és zeneáij nincs.

Prospektust küld az Igazgatóság.

Ön szép lesz,
ha „KAMILLA“ krémet használ! 

Szeplő, májfolt, pattanások
stb. ellen a leghatásosabb a

Kamilla krémé.
Egy té ely ára I korona.

Kapható Csongrádon egyedüli ké­
szítőnél

Lőw Adolf
(Balkanyi L. utóda)

..Megváltó“ g) ógyszertá 
iában Szivák-tér.
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KOVALD PÉTER ES EIA
cs és kir szab kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőz ni o só gyár

BUDAPEST, Vll.9 SZŐUETSÉD-UTCZA 37 SZ
megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekin­
télyes vidéki városban képviseletet létesít és ez által módot nyújt a nagy­
érdemű közönségnek arm, hogy cégét — a csomagolás és postaköltség 

mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

BLOCS! ADOLF CSONORÁD
vette át a képviseletét és a gyár rendes áraiban vállalja nz úri, női és 
gyermek öltönyök, díszítő és bútorszövetek, függönyök, kézimunkák, 
szőnyegek, csipke és végáruk. szőrmék stbiek vegytisztítását és festését. 

Úgyszintén ágytollak tisztítását és fehérnemüek mosását is.
A nagyérdemű közözynséget biztosítva kifogástalan munkájáról és 

mindenkor méltányos árairól, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a 
képviseletet cs számos megbízatást kér a

Kováid Péter és fia cég
11 - a,|tí Dp Dp y Dp Dp Dp Dp Dp yp Dp DJ1©íftiafftta tó® ®
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által a legjvtAnycsabb Arak metieít ajínltatnak;

Locomobii és gőz cséplőgépek,
szalrnsViazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere • cséplők, 
tisíülő rostát, konkolvozök, kaszáló- és aratógepek, 

ezónagyiljíűk, boronák, sorvetőgépek, Planet jr,
, kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza*

khiorzsotók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczót-skók, 2- és 3-vasu okét es minden 

egyéb gazdasági gépek.
•í'.S.-U, "V^
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Nyomatott a kiadótulaído nos Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1909


